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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ – ΕΣΠΕΡΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ: 8-6-2026  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΙΣΤΟΡΙΑ   

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 

                                                         

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1. 

α. Εθνικές γαίες: σελ. 23: «Από τα πολλά προβλήματα[…]επαναστατικώ δικαίω» και σελ. 24 «Υπολογίζεται 

ότι η έκταση... έως 5.000.000 στρέμματα». 

β. Οργανικός Νόμος: σελ. 208: Κατά την πρώτη περίοδο λειτουργίας της Κρητικής Πολιτείας «ένα σοβαρό 

ζήτημα, που επίσης[…]αναγνώρισης και εγκατάστασής του». 

γ. Εθνικόν Κομιτάτον: σελ. 77: Μετά τις εκλογές του Νοεμβρίου του 1862 προέκυψαν νέα κόμματα. Ένα 

απ’ αυτά, με μικρότερη απήχηση ήταν το Εθνικόν Κομιτάτον, υπό τον Επαμεινώνδα 

Δεληγιώργη[…]εξάπλωση στην Οθωμανική Αυτοκρατορία». 

ΘΕΜΑ Α2. 

α. Λ 

β. Λ 

γ. Σ 

δ. Σ 

ε. Σ. 

 

Β1 

Σελ. 18 «Αν λάβουμε υπόψη... ήταν κυριολεκτικά ασήμαντες». 

Β2 

Σελ. 167 «Σημαντικότερες ήταν οι επιπτώσεις... στον εθνικό κορμό». 



 

 
 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Γ1. α. Σελ. 59: «Κατά την προεπαναστατική περίοδο[…]θα τους παρείχαν τη στοιχειώδη ασφάλεια». Στους 

ίδιους λόγους αναφέρεται και το απόσπασμα από το έργο του John Petropoulos Πολιτική και 

συγκρότηση…, όπου παρατίθεται η μαρτυρία του Thiersch, όπως τη βίωσε ό ίδιος από την παρουσία του 

στη μετεπαναστατική Ελλάδα. Οι λόγοι, λοιπόν, σύναψης πελατειακών σύμφωνα με τον Βαυαρό 

φιλέλληνα ανάγονται στο μακρινό παρελθόν, «ίσως χιλιετίες». Η απουσία κεντρικής εξουσίας, ικανής να 

επιβληθεί ως αδιαμφισβήτητη Αρχή στο σύνολο της κοινωνίας, δημιουργούσε αισθήματα ανασφάλειας 

στους ανθρώπους, οι οποίοι αναγκαστικά αναζητούσαν «στήριγμα και προστασία». Το άτομο ως μονάδα, 

μέσα σε τέτοιες κοινωνικές συνθήκες, αναζητούσε «μια θέση» ανάμεσα σε άλλους, έναν 

αυτοπροσδιορισμό τρόπον τινά. Η κοινωνική του ισχύς, όπως ο ίδιος την αντιλαμβανόταν, προσδιόριζε αν 

θα ακολουθούσε ως οπαδός έναν ισχυρό, ως «πελάτης», ή ο ίδιος έπαιζε το ρόλο του «προστάτη». 

β. «Ο πρώτος φορέας ήταν η ευρύτερη οικογένεια. Κάθε[…]υψηλότερη κοινωνική θέση». Στην άλλη 

δευτερογενή ιστορική πηγή ο Hering χαρακτηρίζει την οικογένεια, μέσα σε αυτές τις συνθήκες τις διάχυτης 

ανασφάλειας, «φυσικούς και αξιόπιστους συμμάχους» του κάθε προσώπου. Οι οριζόντιες 

σχέσεις/«συμμαχίες» μεταξύ οικογενειών  ή ακόμη και με πρόσωπα που είχαν την ίδια κοινωνική θέση 

βασιζόταν σε «γενεές και κλάδους». Οι κάθετες σχέσεις διαμορφώνονταν με τις κοινωνικά ισχυρές 

οικογένειες και πάτρονες, με την κοινωνική πυραμίδα της εποχής να ολοκληρώνεται από τη σύνδεση με 

άλλες ισχυρές προσωπικότητες. 

Οι κοινωνικοί θεσμοί που οικοδομούσαν και επισφράγιζαν αυτές τις σχέσεις ήταν ο γάμος, η υιοθεσία, η 

αδελφοποιία και η κουμπαριά σε γάμο ή βάπτιση με κάποιον ισχυρό. Έτσι αναπαράγονταν οι οριζόντιες 

πελατειακές σχέσεις, ενώ χαρακτηριστικό των κάθετων ήταν η έκφραση «αλληλεγγύης». Και όλα αυτά 

βάσει της τηρήσεως δεσμευτικών κανόνων συμπεριφοράς. Ας σημειωθεί ότι «στην Πελοπόννησο για 

παράδειγμα[…]μεγάλων πλοιοκτητών». 

 

Δ1 

Σελ. 246 «Η κύρια πλουτοπαραγωγική πηγή... το Νοβοροσίσκι και τη Σεβαστούπολη». Υπήρχαν, βέβαια και 

άλλα εμπορικά λιμάνια όπως ήταν τα Κοτύωρα, η Οινόη και τα Σούρμενα. 

Σελ. 246 «Κατά τη διάρκεια του πολέμου... 200.000.000 φράγκα τον χρόνο». Την αξία του εμπορικού 

ρόλου της Τραπεζούντας καταδεικνύουν και τα στοιχεία που παραθέτει ο Ο. Λαμψίδης, με βάση τα οποία 

το 1869 η αξία των εισαγωγών της πόλης ξεπερνούσε τα 60.000.000 φράγκα με χώρες προέλευσης την 

Αγγλία, την Περσία, τη Γαλλία, τη Ρωσία και την Ελβετία, ενώ και η Ελλάδα έστελνε προϊόντα, χαμηλής 

όμως αξίας σε σχέση με τις άλλες χώρες. Αντίστοιχα, η αξία των εξαγωγών της πόλης ήταν σχεδόν 

38.000.000 φράγκα με την Περσία, την Κων/λη, τη Ρωσία, τη Γαλλία και τον Καύκασο να αποτελούν τις -

κατά σειρά- περιοχές υποδοχής των προϊοντων.  

Σελ. 246 «Οι ελληνικές επιχειρήσεις... όλη την οικονομία του ανατολικού Πόντου». Η σπουδαιότητα του 

λιμανιού της Τραπεζούντας στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα γίνεται σαφής και από τις 

πληροφορίες της Ελένης Γαρδίκα στο κείμενο Β. Ειδικότερα, η πόλη αποτελούσε σταυροδρόμι μεταξύ 

Ανατολής και Δύσης και το εμπόριο της πόλης ευνοήθηκε ιδιαίτερα μετά το 1883 λόγω του ρωσικού 

αποκλεισμού στο περσικό εμπόριο. Η διαδρομή μέσω Καυκάσου παρέμεινε αποκλεισμένη έως το 1906, 



 

 

 

όταν αποκαταστάθηκε η επικοινωνία μέσω Ρωσίας. Η Τραπεζούντα λειτουργούσε, άλλωστε, ως 

διαμετακομιστικό κέντρο με την ελληνική ναυτιλία μάλιστα να διαδραματίζει σημαντικό ρόλο -είχε την 

τρίτη θέση στις εισαγωγές και εξαγωγές της πόλης, στην οποία δέσποζαν ντόπιοι οι τραπεζικοί και 

εμπορικοί οίκοι των Γ. Καπαγιαννίδη, αδελφών Φωστηροπούλου και των Θεοφύλακτου και Λεοντίδη.  

Σελ. 246: «Η Τραπεζούντα αποτελούσε το σταυροδρόμι[…]του λιμανιού της». Η Γαρδίκα, στη σχετική μελέτη 

στην Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, επισημαίνει ιδιαίτερα το εμπόριο στην παραλιακή ζώνη του Πόντου, 

ιδίως δε της Τραπεζούντας. Της πόλης όπου κατέληγε ο οδικός άξονας, αυτός που συνέδεε την Περσία με 

την Κασπία και τη Μικρά Ασία αλλά και τη Δύση. Μια ευτυχής συγκυρίας για το εμπόριο της Τραπεζούντας 

υπήρξε η περίοδος 1883-1906, όταν η Ρωσία διέκοψε το εμπόριο της Περσίας που διερχόταν μέσω 

Καυκάσου. Επιπλέον, πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτήν την εμπορική άνθηση βασικό ρόλο έπαιξε η ελληνική 

ναυτιλία, κατατασσόμενη στην τρίτη θέση από πλευράς εισαγωγών και εξαγωγών. Παράλληλα, στην πόλη 

δέσποζαν οι ντόπιοι τραπεζικοί και εμπορικοί οίκοι των Γ. Καπαγιαννίδη, αδελφών Φωστηροπούλου και 

των Θεοφύλακτου και Λεοντίδη. 

Σελ. 246- 248 «Ανάλογη ήταν και η κίνηση... οι 156 ανήκαν στους Έλληνες». Πράγματι, η Αμισός, όπως 
σημειώνει η Ε. Γαρδίκα, ήταν η δεύτερη σημαντικότερη πόλη στα παράλια του Εύξεινου Πόντου με την 
ακμή της να οφείλεται στις εξαγωγές καπνού, ενώ εκεί λειτουργούσε και υποκατάστημα της Τράπεζας 
Αθηνών. Ο Χατζηκυριακίδης, επίσης, αναφέρει για το λιμάνι της Αμισού, πως η γεωγραφική του θέση 
ευνοούσε την ανάπτυξη εμπορίου με την κεντρική Ανατολία και στηριζόταν στα αγροτικά προϊόντα της 
ενδοχώρας. Οι εξαγωγές αγροτικών προϊόντων όπως καπνός, αλεύρι, σιτάρι, βρόμη είχε ως αποτέλεσμα 
την αύξηση των εσόδων του λιμανιού από τις εξαγωγές, ενώ διατηρήθηκαν σε αντίστοιχα επίπεδα τα 
έσοδα από τις εισαγωγές, καθώς, από τη μια  μειώθηκαν βαμβακερά, μάλλινα και μέταλλα ενώ από την 
άλλη αυξήθηκαν καφές, είδη σπιτιού και ζάχαρη. 
 
Σελ. 248 «Στην Κερασούντα... αλλά και την Ευρώπης». Μάλιστα, ο Χατζηκυριακίδης συμπληρώνει για το 
λιμάνι της Κερασούντας, πως οι εμπορικές του σχέσεις με τις κεντρικές επαρχίες της Μ. Ασίας, κατέστησε 
το εμπόριο αυτού του λιμανιού το πιο αποδοτικό τόσο στις εισαγωγές όσο και στις εξαγωγές. 
 

 

 

 


